

先借用美女头像,在知乎网上将自己打造为知乎女神“童瑶”,再注册小号扮演患病女大学生“ck小小”,然后上演起双簧苦情戏,成功骗到24万余元爱心款。被网友戳穿身份后,“女神”童某最终向其户籍所在地安徽无为县公安局投案自首。网友心目中高颜值、高学历的知乎女神,竟是男儿身,高中肄业,长期在苏州一工厂做操作工。昨天,苏州警方发布消息称,童某因涉嫌诈骗罪,已被警方刑事拘留。

现代快报记者 韩小强 综合央视

知乎女神“童瑶”被苏州警方刑拘 其实是个小伙,诈捐24万还发帖炫耀

他用骗来的钱买了汽车和手机;受骗网友请尽快联系警方



童某在知乎上自称是花店老板娘,毕业于复旦大学



其实他是个90后小伙子,在苏州一家工厂当操作工 图片来自@央视新闻

警方通知

童某到案后,其家人已经凑齐24万。目前,童某已被刑事拘留,案件正在深入办理中。请受骗网友与苏州市公安局办案民警联系。

联系人:霍警官
联系邮箱:
police_officer@sina.cn
值班电话:
0512-6522270

网上TA是女神

长相甜美、名校毕业,还会煲心灵鸡汤

苏州网警支队副支队长李晶告诉现代快报记者,“童瑶”之所以能成为知乎网上的“大V”,是因为其利用了网络里最吸引眼球的因素,“高颜值、高学历,好文笔加上一些励志的充满正能量的故事,很快就吸引了大量粉丝。”

在知乎网站上,“童瑶”的个人主页信息显示,其是一名长相甜美的长发女生,自称毕业于复旦大学,曾前往英国交换留学一年,有一个青梅竹马的男友且已与其结婚,目前正在苏州经营一家花店。

现代快报记者注意到,“童瑶”拥有近6万关注者,共有22个回答,其中最多的一条回答——“青梅竹马是一种怎样的体验?”共获5.8万次赞。

发起“爱心募捐”

网友纷纷献爱心,捐款超24万元

“长期被疾病折磨,选择自杀是最好的方式吗?”2015年6月份,一位名叫“ck小小”的网友在知乎网上发表了一篇长文。文中写道,自己系一名患有先天性心脏病的女大学生,家境平平,父母为其凑足手术费用并进行了手术,此后遭遇手术失败,生无可恋,不愿继续靠药物维持生命。此后,该网友并在该帖中公布了自己的支付宝账号以接受爱心网友的捐赠。值得注意的是,这个注册ID连头像都没有设置。

此后,“童瑶”推荐该文,并

这是一个讲述了自己与男友“青梅竹马”的故事。从5岁那年两人的故事,一直到经过整个青春期,直到成年的爱情故事,充满曲折,但最终苦尽甘来。“现在开了家花店,离他公司不远,在他身边感觉很安心,就要结婚了……”

记者注意到,靠着这个58000多个赞的回答,“童瑶”在知乎上一举成名,成为知乎上一位善于煲制各类心灵鸡汤文的“情感问题导师”,收获了大量粉丝。

有网友称,“童瑶”在其文章中描写的青梅竹马的爱情经历,以及其个人丰富的阅历,再加上兼具好文笔、高学历和高颜值,很快受到大量网友关注,被奉为“知乎女神”。

称自己亲自去看望了前述网友,希望为其募捐。

由于“童瑶”在网上拥有5万多粉丝,在“童瑶”的号召下,不少网友纷纷慷慨解囊,希望用一己之力帮助“ck小小”渡过难关,让她重拾对生活的希望。

还有网友跟帖表示,“再有需要的时候,记得通知我们。”

据苏州警方统计,“ck小小”一共收到1900笔爱心捐款,总额在24万多元,“有三分之二的捐款中都写有网友激励‘ck小小’的话语。”

其实TA是男人……

受助女大学生也是他扮演的

“ck小小”在受捐后仍长期匿名,引起了大量网友的质疑,有网友对该账号进行了人肉搜索。很快,有知乎网友发文指出,“ck小小”与知乎女神“童瑶”为同一人。

此后,有网友通过支付宝账号查到QQ号,再结合实名认证,发现这位号称患有先天性心脏病的女孩子“ck小小”实际上是90后男子童某。

童某在骗来网友爱心的钱后,居然还得意洋洋地在贴

他是工厂操作工

自首后交代,用骗来的钱买了汽车

就在网上闹得热火朝天时,苏州市公安局一民警在浏览知乎网“法律”话题过程中,也发现“ck小小”发布的“长期被疾病折磨,选择自杀是最好的方式吗?”的帖子,存在诈捐可能。该民警便向苏州市公安局相关侦查部门举报。

侦查部门经过调查,确定了“ck小小”的真实身份为安徽无为籍男子童某,26岁,在苏州相城的一个亲戚厂里当操作工。并初步查明其以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相骗取他人财物的犯罪事实。

民警在侦查中发现,童某已潜逃回安徽老家,遂连夜赶赴安徽省芜湖市开展相关工作。童某在得知警方前往抓捕后,迫于压力向无为县公安局投案自首。苏州警方随即对童某依法执行刑事拘留,并将其

发帖炫耀,并晒出自己的支付宝财富。在网友的人肉下,童某骗捐一事全面败露,这个叫童某的网游男扮演了“童瑶”和“ck小小”两个角色。“不少气愤的网友,每天将童某公布的支付宝账号密码输错,导致童某的支付宝账号被锁死。”李晶告诉记者。

眼看“纸包不住火”,今年1月15日,童某本人现身知乎网,承认自己使用“ck小小”与“童瑶”两个账号进行诈捐。

童某到案后,交了自己先注册“小言”“童瑶”两个知乎网账号,并盗用其他网友的微博照片作为头像,虚构出“童瑶”这个充满正能量的美丽知识女性形象。童某又注册了“ck小小”这个账号,虚构了患有重大疾病的事。此后他又用“童瑶”账户登录,在“人所能做到的最大的善良是什么?”的问题下发帖,称自己“已到医院探望过‘ck小小’并当场捐助现金”。

在“童瑶”这一账号的“指引和示范”效应下,越来越多的网友向“ck小小”所公布的支付宝账号捐出善款。童某将诈捐回来的24万多元钱,购买了一辆10多万元的汽车,并且购买了手机等个人用品。

关注

“精英”网友怎么会轻易上当?

据中国之声《新闻纵横》报道,在多位知乎网友及相关方的推动下,这起案件目前已进入警方的初查阶段,知乎官方也正在和涉案相关地的警方密切联系,配合调查。

不少网友认为,知乎平台连接的是各行各业的精英。用户分享彼此的专业知识、经验和见解,为互联网提供的是高质量信息。那么,这些有知识有文化的年轻人,怎么会轻易上童某诈捐的当呢?

知情网友透露,童某之前在知乎网的言论,曾赢得大家认可:“他当时回答的一系列问题,都非常温暖、正能量,所以没有什么人抱着坏心去猜测他。”

这名网友还指出,童某有着近6万的粉丝量,在知乎网上有一定影响力。尤其是知乎有着精英汇集地的名声,一时让不少人掉以轻心。知乎上有一种效应,就是如果有大V点赞或者关注的问题,大家都会一窝蜂涌上去,基本上不会质疑真实性。

如何防范网络诈骗?

苏州网警支队副支队长李晶提醒,网民在网上时,不要盲目相信平台“大V”言论,更不要盲从,尤其对于涉及资金流转或者资金安全等言论更加要多加防范,时刻保持防骗意识,同时请关注官方声音,确保自身资金安全。市民在浏览各大网络媒体平台时,如果发现可疑情况或者怀疑问题,可以向相关网络平台举报,也可以向公安机关求助。